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INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR MARIO ADOLFO BÚCARO 
FLORES 

MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES 
 

13ª CONFERENCIA PARA FACILITAR LA ENTRADA EN VIGOR DEL 
TRATADO SOBRE LA PROHIBICIÓN COMPLETA DE LOS ENSAYOS 

NUCLEARES 
 

NUEVA YORK, 22 DE SEPTIEMBRE DE 2023 
(3 mins) 

 

MUCHAS GRACIAS POR DARME LA PALABRA. DESEO INICIAR 

CON UNA SINCERA FELICITACIÓN A NORUEGA Y PANAMÁ, 

QUIENES CO-PRESIDEN ESTA REUNIÓN, ASÍ COMO AL SEÑOR 

ROBERT FLOYD, SECRETARIO EJECUTIVO DE LA 

ORGANIZACIÓN DEL TRATADO DE PROHIBICIÓN COMPLETA 

DE LOS ENSAYOS NUCLEARES.  

 

SEÑORES CO-PRESIDENTES, 

 

1. GUATEMALA REITERA SU COMPROMISO EN PRO DE LA 

ELIMINACIÓN COMPLETA DE LOS ENSAYOS NUCLEARES. NO 

NOS CANSAREMOS DE DECIR QUE SÓLO SIN UN MUNDO LIBRE 

DE ARMAS NUCLEARES, PODREMOS HABLAR DE PAZ Y 

SEGURIDAD EN EL MUNDO. 
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2. EL DÍA DE HOY HONRAMOS LA MEMORIA DE TODAS LAS 

VÍCTIMAS DE LOS ENSAYOS NUCLEARES Y PRESENTAMOS 

NUESTRO RESPETO A AQUELLOS CUYAS VIDAS HAN SIDO 

AFECTADAS. SE LO DEBEMOS A ELLOS Y A LAS GENERACIONES 

POR NACER, A NO REPETIR EL HORROR DE LAS 

CONSECUENCIAS DE LOS ENSAYOS NUCLEARES Y LAS 

EXPLOSIONES DE ARMAS NUCLEARES. ESA, SEÑOR 

PRESIDENTE, ES NUESTRA RESPONSABILIDAD COLECTIVA. 

 

3. ES POR ELLO, QUE RECONOCEMOS QUE LA ÚNICA GARANTÍA 

CONTRA EL USO O LA AMENAZA DEL USO DE LAS MISMAS, ES 

SU ELIMINACIÓN TOTAL.  

 
4. ESTE TIPO DE ARMAS CONSTITUYEN UN CRIMEN DE LESA 

HUMANIDAD Y UNA VIOLACIÓN DEL DERECHO 

INTERNACIONAL, ASÍ COMO A LA CARTA DE LAS NACIONES 

UNIDAS. 

 

5. POR TAL MOTIVO, GUATEMALA REAFIRMA SU COMPROMISO 

CON EL DESARME NUCLEAR EN TODOS SUS ASPECTOS, 

DEMOSTRADO POR MEDIO DE LA PARTICIPACIÓN DE MI PAÍS 

COMO ESTADO PARTE EN LOS TRATADOS INTERNACIONALES 

SOBRE ESTA MATERIA Y EL ESPECIAL INTERÉS QUE SE LE 

OTORGA A LA APLICACIÓN EFECTIVA DE LOS MISMOS. 
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SEÑORES CO- PRESIDENTES  

 
6. RECIENTEMENTE CELEBRAMOS EL QUINCUAGÉSIMO SEXTO 

ANIVERSARIO DE LA ADOPCIÓN DEL TRATADO DE 

TLATELOLCO, A TRAVÉS DEL CUAL SENTAMOS LAS BASES PARA 

UNA REGIÓN LIBRE DE ARMAS NUCLEARES. AMÉRICA LATINA 

Y EL CARIBE NO SOLO HA CONTRIBUIDO AL DESARME 

NUCLEAR Y LA NO PROLIFERACIÓN, SINO TAMBIÉN A LA PAZ 

Y LA SEGURIDAD REGIONAL Y GLOBAL, LOGRO QUE MI 

DELEGACIÓN TOMA CON MUCHO ORGULLO.  

 

SEÑORES CO-PRESIDENTES, 

 

7. EN CUANTO AL TRATADO DE PROHIBICIÓN DE LOS ENSAYOS 

NUCLEARES, A LA FECHA, 178 ESTADOS LO HAN RATIFICADO, 

ESTO ES, SIN DUDA, DIGNO DE RECONOCIMIENTO.  

 

8. INSTAMOS A TODOS LOS ESTADOS DEL ANEXO II DEL 

TRATADO, A ACELERAR EL PROCESO DE FIRMA Y 

RATIFICACIÓN DE DICHO INSTRUMENTO SIN MÁS DEMORA 

PARA QUE ESTE PUEDA ENTRAR EN VIGOR A LA BREVEDAD 

POSIBLE.  
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9. LA HISTORIA NOS HA DEMOSTRADO QUE CONFLICTOS 

COMO LOS QUE VIVIMOS HOY ENTRE RUSIA Y UCRANIA, NOS 

HACEN VULNERABLES A REPETIR LOS HORRORES DEL 

PASADO, POR EJEMPLO, NOS RECUERDA LOS DEVASTADORES 

BOMBARDEOS DE HIROSHIMA Y NAGASAKI. 

 
10. ES NECESARIO QUE TODOS LOS ESTADOS MIEMBROS SE 

ABSTENGAN DE REALIZAR PRUEBAS NUCLEARES, OTRAS 

EXPLOSIONES NUCLEARES O CUALQUIER OTRA PRUEBA NO 

EXPLOSIVA RELEVANTE, INCLUIDOS LOS EXPERIMENTOS 

SUSCRITOS Y LOS REALIZADOS MEDIANTE SIMULACIÓN, CON 

EL OBJETIVO DE DESARROLLAR Y MEJORAR LAS ARMAS 

NUCLEARES Y OTRAS ARMAS DE DESTRUCCIÓN MASIVA.  

 
11. ESTAS ACCIONES SON CONTRARIAS AL OBJETO Y PROPÓSITO 

DEL RÉGIMEN DE DESARME NUCLEAR Y NO PROLIFERACIÓN, 

A LAS OBLIGACIONES Y DISPOSICIONES CONTENIDAS EN EL 

TRATADO SOBRE LA NO PROLIFERACIÓN NUCLEAR, Y 

CONTRAVIENEN LA LETRA Y EL ESPÍRITU DEL TRATADO DE 

PROHIBICIÓN COMPLETA DE LOS ENSAYOS NUCLEARES 

(TPCEN).  
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SEÑORES CO-PRESIDENTES: 
 

12. HACEMOS UN LLAMADO A ESTABLECER SINERGIAS ENTRE EL 

TRATADO DE PROHIBICIÓN COMPLETA DE LOS ENSAYOS 

NUCLEARES (TPCEN) Y EL ORGANISMO INTERNACIONAL DE 

ENERGÍA ATÓMICA (OIEA) PARA IMPLEMENTAR 

SALVAGUARDIAS QUE REFUERZEN EL USO DE LA ENERGÍA 

NUCLEAR CON FINES PACÍFICOS QUE APORTEN A LOS 

BENEFICIOS CIENTÍFICOS Y CIVILES. 

 

13. PARA CONCLUIR, GUATEMALA COMPARTE LA PROFUNDA Y 

URGENTE PREOCUPACIÓN DE GENERAR ACCIONES 

CONTUNDENTES QUE EVITEN LAS CONSECUENCIAS 

CATASTRÓFICAS QUE HAN TENIDO LAS ARMAS DE 

DESTRUCCIÓN MASIVA EN EL PLANETA, LA SALUD HUMANA, 

LOS SUELOS, LOS OCÉANOS Y LA ATMÓSFERA.  

 

14. EN EL ACTUAL Y COMPLEJO CONTEXTO DE PAZ Y SEGURIDAD 

INTERNACIONALES ES MÁS URGENTE QUE NUNCA, PERSEGUIR 

EL OBJETIVO DEL DESARME NUCLEAR. ES PREOCUPANTE EL 

PELIGRO QUE ESTE TIPO DE ARMAS REPRESENTA PARA LA 

SUPERVIVENCIA DE LA ESPECIE HUMANA.  
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15. INSTAMOS A TODOS LOS PAÍSES A QUE LUCHEMOS POR LA 

VIDA Y POR LA PAZ.  

 

MUCHAS GRACIAS. 
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